

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

## Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendő az előfizetési díjak, nyilvánterkek és hirdetések.

# MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:  
 Egész évre ..... 8 kor  
 Fél évre ..... 4 kor  
 Negyed évre ..... 2 kor  
 Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetéseik jutányosan számítatnak.

Nyitlár nettó ára 50 fillér.

Felolvas szerkesztő:  
**ZRÍNYI KÁROLY.**

Főszerkesztő:  
**MARGITAI JÓZSEF.**

Kiadó és lapfelügyelő:  
**STRAUSZ SÁNDOR.**

## Polgári leányiskolánk internátusa.

Horderejében nagyfontosságú s nemzetiség szempontból meg éppen messze kiható eseménye Csáktornyanak és a Muraköznek Apponyi Albert gróf miniszternek abbéli intézkedése, hogy a csáktornyai áll. polgári leányiskolát internátusi intézménnyel látja el.

Ezzel egyik régi óhaja megy teljesítésbe azoknak, kik a helybeli polgári leányiskolának a jövőjét szívükön hordják s kik ennek az intézetnek biztosítani akarják, azt a misszióját melyet itt, a határszélen, betölteni hivatva van.

Amikor 14 esztendővel ezelőtt a polgári leányiskolát Csáktornyan megnyitották, mindenki örömmel üdvözölte az első lépést, mely leányaink magyarirányú nevelése szempontjából megtételt. Ez a lépés hivatva volt leányainknak a részben horvát, részben slávjár zárdákba való özőnlését megakadályozni. Hiszen lépten-nyomon láttuk, miként adják be a szülők leányaikat hol a varasdi, hol a pettauai, marburgi vagy gráci iskolákba, hogy ott őket nécsak ismeretekre tanítsassák, de nevelésben is részesítsék.

Hogy minő eredménye volt ennek a szokásnak, elég visszagondolnunk az egyes esetekre melyek semmi esetre se voltak előnyére sem a magyar kultúrának, sem a hazafias érzés kialakulásának.

És a polgári leányiskola a leányoknak idegenben való neveltetését megakasztotta. Azóta leányaink itthon maradnak, magyar nevelésben részesítjük őket itthon. Beigazolódtott másfél évtized folyamán, hogy erre az intézményre mennyire szükség volt; beigazolást nyert abból a szép eredményből, melyet ez az iskola úgy nemzeti szempontból, mint általános műveltség tekintetében felmutatni képes.

De amely örömmel gyönyörködtünk a polgári leányiskola magasztos munkájában, melyet városunk kultúrájának érdekében zajtalanul végzett, épp annyira sajnáltuk, hogy kifelé nem érvényesítette hatását a kellő mértékben. A városi igényeket kielégítette ugyan, de a vidékről nem kapott anyai tanulót, amennyi ide beirakozhatott volna.

Ennek okát tulajdonom részben természetesen a csáktornyai viszonyokban kell keresnünk. Csáktornyan nincs sok oly család, ahol lánytanulókat elhelyezni lehetne.

Részint nem akarnak idegen gyermekek ellátásával vesződni, részint nincsenek

abbai helyzetben, hogy idegen kosztosokat fogadjanak. S így sokszor az az eset állott be, hogy vidéki szülők keresve se találtak helyet, hol gyermekeiket gondtalanul elhelyezhették volna. S különösen akkor volt meg ennek az elkedvetlenítő hatása, amikor oly szülők voltak kénytelenek lányukat Csáktornyáról visszavinni, kik Horvátországból jöttek, hogy lányukat itt magyar nevelésben részesítsék.

Ép ezért az új internátus részben ezt a visszaságot is hivatva van megszüntetni. Igaz, hogy az internátusnak elsősorban nemzeti missziója van, hogy t. i. a horvátországi magyar származású hivatalnokok lányait elhelyezze, de azért amellet másik feladatát is szépen megoldhatja, mely a vidéki lánytanulók célszerűbb elhelyezése tekintetében az internátusra hárul.

S ezzel ahhoz a ponthoz jutott el a csáktornyai áll. polgári leányiskola, mely az iskola méltó betelöléséhez vezet. Nemcsak Muraközből, de a szomszéd Horvátország területéről is tömegesen fognak elhelyezést kérni a leányiskola internátusában. A szülők szívesen fogják ide adni lányukat, mert itt gondos felügyelet alatt fognak nevelkedni. Szívesen fogják őket ide adni, mert hazafias irányú nevelésben fognak itt részesülni.

A polg. leányiskola tehát nemcsak véglegesen szünteti meg az idegenbe való járást, de internátusával hatalmas vonzóerőt fog gyakorolni a közeli és távoli vidék leánygyermekaire, kivált ha a Julián-egyesület támogatását is bele fogja vonni a maga üdvös akciójába.

Azt hisszük, hogy az internátus hatalmasan fog beválni. Nem sokáig marad abban a szűk keretében, melyben egyelőre tervezik. Ki kell a gyűrűnek tágulnia. S a kormány nem fog a fejlesztés elől elzárkózni. Mert ha valahol, úgy éppen nálunk van szükség ily internátusra. A Dráva, ha politikailag elválaszt is Horvátországtól, nem szakíthatja el tőlünk a Horvátország területén lakó véreinket.

Az internátus közelebb hoz minket egymáshoz. Az internátusból Dráván túlra nyújtott kezét szívesen fogják megragadni véreink, mert az a magyarság segítő jobbjára lesz. Ez ereikben a vért új lüktetésbe hozza, a hazafias érzést bennök ébren tartja, a kapcsolatot a Dráva két partján lakó magyarság között ápolni, erősíteni fogja.

Ezért örvendünk az internátusnak. Ezért mondunk köszönetet el helyen is azoknak,

kik az internátus létesítésében közreműködtek.

Kísérje siker az internátust létesítésében, felvirágoztatásában, mert az internátus szent ügyet szolgál, a magyarság hazafias nevelésének szolgálatában áll!

## Degeneráció.

Nem szereljük az idegennyelvű kifejezéseket. Azokat, amelyeknek jó magyar fordítását nem ismerjük. Mert ezek rendszerint olyan értelme képviselnek, amelyek a magyar fajnál ismeretlenek, tehát felesleges velük foglalkozni. A degeneráció lényegében idegen fogalom volt a magyarok előtt a múltban, de nem ismerellen, sőt szemmel látható a jelenben.

Mit értünk tulajdonképpen degeneráltság alatt?! A faji kiválasztással ellentétes fiziológiai folyamatot. Vagyis míg a faji kiválasztás arra törekszik, hogy az egyedek fejlődésével az egyéniségek minél fejlettebb formáját válassza ki, addig a degeneráció a már lőkéletes, avagy jó egyedeket rongja s azok fejlődését hátráltatja, meggátolja.

Ha társadalmi életünkben vizsgálva szemmel körütekintünk, szomorúan tapasztalhatjuk a visszafejlődés, — ez lenne valamiképpen a degeneráció helyes fordítása, — lassu, de biztos folyamatát. Nemcsak az egyes embereken, de magán a természetben is ott, hol mesterséges úton gátját nem vetik, szemléelhetjük, hogy a visszafejlődés ellenálthatatlanul tör előre és semmi útját nem akaszthatja.

Hogy az emberiség századok folyamán degenerálódott, azt a történelem, de főleg az antropológiai vizsgálatok kétségtelenül beigazolták. Aki még a múlt században középtermétűnek látszott, az korunkban az óriások közé sorolhatja magát. A porosz királyok gárdistái hiteles adatok alapján ma a mutatványos bódék elsőrangú produkcióit képeznek, mert az ő termelűkkel versenyző emberre ma napás csak igen elvétve akadnánk.

S feltűnően észlelhetjük azt, hogy azok a nemzetek, melyeknél a kultúra hatalmas méretekben terjedt, hol a műveltség a legmagasabb fokra hágott, ott a testek elsatnyultak, degenerálódtak, míg azoknál a népfajoknál, melyeknél a műveltség zománca még nem vont be minden intézményt, ott a testi fejlődés sokkal szebb eredményeket produkál.

# Sirolin

Ennel az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

## Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánva.

Minthogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor

„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svejc)

# „Roche”

Kapható orvos rendelésre és gyógyszertárakban. — Ára évenként 4.— forrás.

Mindjárt veheljük a francia nemzetet. A műveltség jelenkori legkiválóbb letéleményeit. A testi fizikum e nemzetnél mondhatnók a legsilányabb s hozzájuk csakis a japánokat vehelnők hasonlónak, de ezek már eredetileg sem voltak erősebb fizikummal ellátva.

A belgák, németek, angolok jobban megőrizték testi kiválóságukat, azzal, hogy mesterséges tornászásokkal nem engedték elcsatynulni fajukat, hanem igyekeztek, miként a kihasznált termőföldet vegyi anyagokkal, kihasznált fizikumokat, egészséges sportokkal megerősíteni.

Ez tehát olyan ellenszerű szolgál, mely a tavaszi degenerációnak némileg újít szegné.

De hiszen nem csupán a testi degenerációval akarunk mai cikkünk keretében foglalkozni. Nem csak e téren tapasztalhatjuk a visszafejlődés káros folyamatát. Intézményeink, elveink, szokásaink, sőt maga az emberi méltóság külső megjelenítése, a dival is visszafejlődik, tehát izlésünk is a rég leltint idők emlékein rágódik.

Az irodalom, a politika, mintha az élet és az évszázadok csupán cirkulus viciozusokat képviselnének, visszatérnek, régi elkoplatott formákhoz és minden ami újszerűnek, eredetinek tűnik fel, a történelemben buvárkodónak, mint elavult, ósdi, divattalan tűnik fel.

Az irodalom legújabb fázisa is a száz esztendő előtti külföldieskedéshez tér vissza. Az irodalom pedig képvé-eli azt a tükrről, amelyben a nemzetek jelenüket szemlélhetik.

Bizonyos, hogy ezen mi emberi erőnkkel segíteni nem tudunk. Bizonyos, hogy ez a folyamat, miként nem kerülte el a hatalmasabb művelt nemzeteket, minket sem fog megkímélni, sőt mint tapasztalhatjuk

nem is kimélt meg. De ha az elernyedti föld erejét, mesterségesen, ludasunkkal új erőre tudjuk keltetni, miért nem tudnók fajunkat, intézményeinket, izlésünket, irodalmunkat, a degeneráció kísérő veszedelmétől megmenteni?!

A degenerált családok egyetlen orvosszere, a friss vér keresztződésében található. Öntsünk pezsgő, forrongó új vért intézményeinkbe, szokásainkba, izlésünkbe s akkor mi is megmenekülhetünk a degeneráció posványos, vészthozó, elernyesztő, veszedelmétől.

— **Leány-internátus Csáktornyán.** Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter hatalmas intézménnyel járult Muraköz népoktatásügyének fejlesztéséhez. E napokban érkezett rendelete a zalavármegyei királyi tanfelügyelőhöz, melyben megállapítja a csáktornyai állami polgári leányiskola mellé felállítandó internátus keretét. Folyóvá tette az első berendezés költségeit s a kibérrendő helyiségek lakberét. Az internátus első sorban Horvát- és Stájerországban elsősorban élők, nemkülönben muraközi családok gyermekei részére van tervezve; egyelőre tizenkét benulakó növendék részére, kik a polgári iskola négy évfolyamán keresztül gondos és hazafias nevelésben fognak részesülni. Kiszámíthatlan halálással lesz ezen internátus az idegenben élő magyar szülőkre, kik életviszonyaiknál fogva éppen nem, vagy csakis idegen szellemű intézetben nevelhetették leányaikat. Az eszme, melynek kivételét Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő és Patáky Kálmán igazgató nagy szeretettel és buzgósággal készítették elő, meglepő támogatásban részesült a muraközi s általában a megyei népoktatásügyet megyei kormányzata elsőrangú ügyének tartó Battliány Pál gróf főispánnal s a várme-

gyei közigazgatási bizottságnál. A Zalavármegyei Közművelődési Egyesület is magáévá fogja tenni a nagyhatású határszéliek internátus ügyét, mely valóban érdemes a vármege egész közönségének lelkel érdek-lődésére.

## K Ü L Ö N F E L É K.

### Tavaszi estén.

Elsozottak végre  
A szürke fellegek,  
S fönt a magas égen  
Csillagok fénylenek.

Oh! mint várta lelkom  
A legelső estét,  
Hogy újra láthatassam  
Azok rezgő fényét.

Csillag van tőmérdek,  
S mindnek más a fénye,  
Vagy ha fénye nemis,  
Más-más a regeése.

De a csillagok közt  
Kettő csak enyém;  
Az a két legfényeseb'  
Ott az égbolt szélén.

Ha alkonyat után  
Feltűnnek az égen,  
Elmereng azok  
Ragyogó fényében.

Elmerengve bennök  
A csendes esténen,  
Lelkem elszáll hozzád  
Imádott kedvesem.

Hozzád száll a lelkom  
Kinek szép szemébe'  
Benne ragyog ama  
Két szép csillag fénye.

V. d.

— **Előleptetés.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Muncsey Károly csáktornyai áll. elemi népiszkolai tanító 1907. évi XXVI. t. c. 9. szakasza alapján, jelenlegi állomáshelyén igazgató-tanítóvá léptette elő.

## TÁRCA.

### Pofozkodás a turfion.

A bíró: Foglalkozása?  
A panaszos: Handó vagyok.  
A bíró: É- miért jár a lóversenyekre?  
A panaszos: Küüüüü! . . . mert nyerni akarok.  
A bíró: De hiszen nem ért lovakhoz!  
A panaszos: Ki mondja azt?! Vagy k én olyan sportsman, mint akármelyik mágnás! csak épen, hogy lovam nincs. Ha én megfogadok egy lovat, hát annak be kell jönni, ha török, ha szakad. És ha nem jön be, annak nem a ló az oka, hanem vagy a talaj, vagy jockey. Kérem szépen: én a múltkor megfogadtam „Akar-”, míg a bíró L . . . uraság egy másik lóra fogadott. És tetszik tudni, ki volt az első? Hát Akar neyr, a hogy akart. Már most tessék nekem megmondani, hogy ki ért jobban a lovakhoz: én e, a ki nyertem, vagy a bíró L . . . uraság a ki vesztett? Oh, vén róka vagyok én! Mielőtt megfogadok egy lovat, utánna nézek, hogy ki volt az apja, édesanyja; kivel futott, hogy futott, mennyit futott: megtudok, hogy nincs-e b-rugva a jockey-ja. Ki mondja azt, hogy én nem értek-e a lovakhoz?  
A bíró: Jól van, jól, térjünk a dologra.  
A panaszos: Ő-szevesztem a feleségemmel. A leveles azt m-ndítam, hogy kozmás és ez elég volt arra, hogy képebbe ugorjon. Mert én csak úgy mehettek ki a lóversenyre, ha feleségemmel hajba kapok. Ilyenkor elkezdek szörnyű módon káromkodni, a caledet felpofozom, a Möricz gyereket megrikatom, aztán veszem a kalapomat, botomat és rohanok el hazulról. Tudom, hogy vissza nem hívnak. Az asszony ilyenkor azt gondolja, hogy dühömben az utcának köszölök, pedig nekem az a legnagyobb gondom, hogy mielőbb a versenyterre jussak. Délután két óraker Alagon voltam és a rácsok támaszkodva, izgatottan vár-

tam, hogy a versenyek megkezdődjenek. Egyszerre csak megszólalt mögöttem valaki.  
— Nadszeró m-nyő! . . . Hét ló indul! . . .  
Há-ra nézek és Betlen Izidor látom magam előtt. Mondok neki:  
— Te Izidor! érzem, hogy ma nyerni fogok. Hát te mit gondolsz?  
— Azt gondolom, hogy te azt gondold, hogy nekem ményik sok pénzem van. Pedig még csak egy peták sincs a zsebemben.  
— Még? . . . Te Izidor, talán csak nem akarsz hozomra játszani.  
— Számár vagy! Hát lehet a lóverseny-n hozomra játszani. Hallgasd csak, milyen pompásan kombinálok én. Így okokodom: kijön a lóversenyre legalább tíz ezer ember, ezek között legalább kétszáz ösmerősöm van, a kétszáz között legalább öt olyan, akit megpumpolhatok. Már most az elsőből kérlek öt forintot, ha elvesztem, fölkeresem a másodikat, majd a harmadikat és így tovább. Minthogy pedig nem valószínű, hogy hét verseny közül ötben veszítek, nem reszkírozok s-मित és mégis nyerhetek. Érted?  
— Nadszeró! . . . Igazán nadszeró! Hogy milyen pompás gyerek ez a Betlen Izidor!  
— Euy zseni!  
— Te mondok — aztán ki lesz az a nyavalyás, a kit ma megpumpolni akarsz?  
— M-g ne ij-dj Számi. Légy elkészülve a legrosszabbra Te vagy az!  
Ha a ményok az orrom előtt leüt, nem ijdek meg olyan nagyon, mint ettől a három szótól. Hogy én kölcsönözök neki öt forintot! Koleszális disznóság! Tetszik tudni, mit csináltam? Először is kifújtam az orromat, aztán rohanni kezdtem a totalizátor felé. De Izidor megállított.  
— Menj, lépj, ha tudsz, e teten át!  
Szépen megkértem őt, hogy már engem is kiszemelt egyik áldozatul, hát hadd legyen az ötödik. De ő csak nem tájított.  
— Hát tudod mit — mondok — ha nem akard, hogy én legyen az ötödik. Hát nem lesz-e k századik, az ezredik, a millióodik sem.

Kérem, most következék a java. Izidor nagy büszkén végignézt rajtam és így szólt:  
— Számi! ha nekem azonnal nem adsz 10 forintot, pofon ütlek, itt ezen a helyen, ebben a minutumban.  
— Wie hájszt, pofon ütöz? Először is nincs tiz forintom, de ha volna is, hogy jövök én ahhoz, hogy nekéd tiz forintot adjak. Aztán ha még öt forintot kérnél, az még csak megjárna . . .  
— Isten neki! Ide azzal az öt forinttal!  
— Mondom, az még csak megjárna, de nem adnék annyit sem.  
— Számi! Ez az utolsó szavad?  
— Ez!  
— A legutolsó?  
— Igen.  
Erre az igenre kaptam egy akkora pofont, a miért a licitáción is legalább tiz forintot adnának. A jobb oldalra kaptam és baloldali képe-m fáj, megmozdul tőle az egész fogsorom, a szemem pedig szikrázott, hogy se eget, se földet nem látam. Kaptam én már nagyon sok pofont, de ilyen soha! Ez valami fenomenális, kolosszális pofon volt. Még most is fáj, ha rá gondolkodom.  
A vádlott: Hít ne gondolj rá!  
A panaszos: Pszt! . . . Egy szót se! Borotva nőjön a gyomrodban!  
A bíró: Hallgasson! . . . (a vádlotthoz). Nos? A vádlott: Nos, ez az ember úgy hazudik, hogy ha még egy kevéssel jobban hazudna, hát az már nem is volna hazugság. El akarja hitetni a bíró ural, hogy a szemem úgy szikrázott, hogy a ruhája tüzet fogott.  
A bíró: Tehát nem ütötte pofon?  
A vádlott: Sőt ellenkezőleg kétszer is pofon ütöttem; csak hogy meg volt annak az oka. Előtte való nap eladott nekem egy jegyet tizenhárom forintért s mikor a totalizátorhoz mentem vele kitűnt, hogy becsapott. Régi, rossz jegyet adott el.  
A panaszos: Hisz-n öregnemű-űér vagyok.  
A járásbíró a vádlottat tiz forint pénzbüntetésre ítélte.

**A züllyt gyermekek érdekében.** Az utóbbi időben úgy a fővárosban, valamint a vidéken is felelte megrikkultak a törvényszéki rovat azon hírei, melyek fiatal, valóságilag még zsenge korban levő gyermekek által elkövetett büntletekről számoltak be. Hogy most javult a helyzet az egyedül az Országos Gyermekevédő Ligának köszönhető, mely rövid 3 évi fennállása óta máris 14,226 elhagyott gyermeket mentett meg az elzüllyléstől és szeretettel karolván fel őket, a társadalom hasznos munkás elemeivé neveli fel. A Liga tehát méltán megérdemli, hogy a közönség őt emberbaráti törekvéseiben hathatósan támogassa, mert azt talán felesleges is bővebben fejtegetni, hogy a Ligának céljai elérésében jelentékeny anyagi erőkre van szüksége. Az anyagi erők gyarapítását célozza a Liga által most rendezett tárgysorsjáték is, melynek tervezete valósággal szenzációs, mert a kibocsátott sorsjegyek mindegyike feltétlenül nyer és a legkisebb nyeresémi is művészi izléssel készült arany — vagy ezüstlártya. A Liga ezeket a tárgyakat részben ajándékokba kapta, részben pedig vásárolta s most sorsjáték keretében értékesíti. Senki sem ajándékoz és nem kockázhat tehát aki e sorsjegyekből vásárol és mégis elősegíti a Liga törekvéseit, mert minden e révén begyűlt fillér egy-egy megmen-tett kis lélek váltásdíja. A sorsjegyek ára darabonként 1 korona 50 fillér és kapható minden dohánytörszében.

**Engedély.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 1909. évi 27308. sz. a. kelt rendeletével megengedte, hogy Zalavármegye területéhez tartozó Räckánizsa községben minden évben május 16-ra, június 24-re és augusztus 10-re engedélyezett országos vásárok abban az esetben, ha ezen határnapok valamelyike vasárnapra esnek, mindig a határnapot követő hétfőn tartassanak meg.

**Államsegély.** A m. kir. vallás-és közoktatásügyi miniszter a csáktornyai alsófokú iparostanonc iskola részére 1700 K, az egyesületi kisdóvoda részére pedig 100 K államsegélyt engedélyezett.

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügy-miniszter dr. Hübnér János nagykanizsai kir. közjegyzőhelyettesét, ki Ziegler Kálmán elhunytával Csáktornyan is közjegyzőhelyettesként működött s rövid illeni tartózkodása alatt városunk társadalmának rokonszenvét érdemelte ki, Körmendre kir. közjegyzővé nevezte ki.

**Eljegyzés.** Kuhár Ernő muracsányi közs. tanító f. hó 11-én jegyezte el Csáktornyan özv. Rády Mihályné leányát Gizellát, maracsányi közs. övönöt.

**Megyei hírlapírás.** A Keszthelyen megjelenő »Balatonvidék« c. helilap szerkesztését B. zay József dr. ügyvéd vette át.

**Új táviróhivatal.** Légrad községben a postával egyesített állami táviróhivatal f. hó 7-én megnyitott.

**Számozott poharak.** Tagadhatatlan dolog, hogy a korcsmai és kávéházi poharak közös használata már sok betegségnek volt terjesztője. Szabadkán az orvosok mozgalmat indítottak aziránt, hogy a korcsmákban és kávéházakban számozott poharak használtassanak, hogy a vendég maga is ellenőrizhesse a poharát. Szabadkán a város is magáévá tette az orvosok kezdeményezését és országos mozgalmat indít a számozott poharak használatáért.

**Közlekedés.** Alsólendva és Muraszombat között személyszállító motorkezelkedést akarnak indítani. A mozgalom Muraszombat néhány agilis férfitől ered. Az

automobil-járat létesítése ügyében e hó elején Muraszombatban már előleges értekezletet is tartottak, a melyen a Laurin és Jungbunzlak automotil-gyár gráci képviselője is részt vett. A motorkezelkedés megteremtéséhez 50,000 kor. tőkével rendelkező részvénytársaságot óhajtanak megalakítani 500 drb. 100 kor. névértékű részvényvel. Az automobil járat két részre oszolna, az egyik volna Alsólendva és Muraszombat között, a másik Muraszombat és Rádkersburg (Regede) között. Mindkét járat naponta kétszer közlekedne, amit két motor-omnibusz bonyolítana le. A központ Muraszombatban volna, itt székelne a társaság, és itt volna az automobil garage. Az automobil-omnibuszok legkisebb menetsebessége óránként 20 km. volna. Egyelőre az értekezletből kijelölőlag felhivatott az automobil gyár a költségvetés kidolgozására, aminek alapján a további munkálatok megtehetőek legyenek.

**Halálózás.** Özv. Regensperger Ferencné szül. Stegmüller Juliánna f. hó 5-én életének 77-ik évében Keszthelyen meghalt. Temetése Keszthely társadalmának nagy részvéte mellett április 7-én volt. Az elhunytban Cvetkovics Antalné, a Csáktornya-Vidéki Takarékpénztár igazgatójának neje édesanyját gyászolja.

**Könyvelő választás.** Korpitsch Károly budapesti postatakarékpénztári hivatalnokot, ki a közel múltban egy helybeli pénzintézetnél is működött, Balasagymatra takarékpénztári könyvelőnek választották meg.

**A „Patria“ nagykanizsai pótkávégyár,** ezen nagyüzemű magyar vállalat a közeli jövőben részvénytársasággá alakul át oly célból, hogy a mezőgazdasági és kereskedelmi tényezők belevonásával, szélesebb alakra fektessék, egyrészt a kátánygyökér termelését a hazai mezőgazdaság részére biztosításuk, másrészt a keresletet és fogyasztást a még mindig nagy mennyiségben a külföldről beözönlő pótkávé mellőzéseivel ezen igen jó hírnévű örvendő tőzgyökéres hazai gyár kitűnő minőségűt fedezze. Az alapítók között találjuk: Gróf Bathányi Zsigmond nagybirtokost, Szilassy Zoltán ország. képviselőt, Jessenakzy Pal Omge titkárt, Baross János és Szemerecsányi György ország. képviselőket, Dr. Kéty egyetem tanárt, a Kereskedelmi Részvénytársaságot Fiume, Zalamegyei Gazdasági Takarékpénztárt, Horváth Mihály a »Hanga« szövetkezet k. igazgatóját, Dr. Franz Rudolf nagykanizsai nagyiparosát, Blitz és Braun, Dr. Szuly Aladár budapesti nagykereskedőket, Spiegel ker. kamarai alelnököket, Virág keresk. tanácsos igaznókat, Franz Lajos és fiai marburgi és nagykanizsai nagyiparosokat, Dr. Hagymássy és Dr. Zerkovitsz budapesti ügyvédekét, a főváros és vidék számos kicória gyökért termelő gazdát és nagykereskedőt. Az alapítók 900,000 K és 9000 darab százkoronás részvény. Ezen szép reményekkel kezesített honi vállalat részvényei jegyezhetők a Magyar Általános Hitelbank győri, pécsi és fiumei fiókjainál, valamint a Zalamegyei Gazdasági Takarékpénztárnál Nagykanizsán.

**Egy régi nyomda.** Keszthelyen egy könyvkereskedő igen érdekes és régi könyvnek jutott tudomására. A könyvből kitűnik, hogy szomszédságunkban, Alsólendván már 1574-ben volt nyomda. A könyv címe ez: »Kulcsár György Pestilla, az az Evangeliumoknak predikáció szerint való magyarázata. Alsó Lyndva 1574.« Ez az őnyomatványa igen szép példány. A könyv 565 levélből áll s kitűnő karban van. — Muraközben is volt a fenti évben nyomda és pedig Drávavásárhelyen (Nedelic), a melyet Zrínyi György (VII.), Muraköz egykori birtokosa rendezett be saját használatára. A drávavásárhelyi nyomda ügyvezetője Hofhalter Rudolf volt Alsólendváról. E nyomdával több templomi és világi könyv, 1574-ben pedig Verhőczy István »Tripartitum«-a került ki. A templomi könyveket Bucic Mihály mura őzi lelkész, egykori belicai plebános irta, kit 1574-ben a zágrábi szentszék a katolikus egyházból száműzött, mert Bucic nemcsak hogy 3 protestáns könyvet irt, hanem követője volt Luter vallásának is. A nyomda később 1586-ban áthelyeztetett Varsadra. Rövidesen azonban Zrínyi György feladta a nyomdát, s 1587-ben már Vas megyébe, Mányorókerékre helyeztette át.

**A sorozás eredménye.** Az állításköteles legények sorozása a csáktornyai járás területén a múlt hét folyamán befejezést nyert. Az állítás lajstromban felvett állításkötelesek száma 1136 volt. Ebből az újonctulajtkba besoroztatott 161, mint egyéves önkéntes 5, póttartalékba 62, visszahelyeztetett 745, távol maradt 152, teljesen ismeretlen 11. Feltűnő volt a sorozóbizottság előtt a trachomás szembetegségben szenvedő legények nagy száma, ami világos bizonyítéka annak, hogy ezek gyógykezelése nem a legnagyobb rendben és eredménnyel hajtatik végre azok részéről, kiknek feladata volna a bajt csírájában elfojtani, tovaterjedését megakadályozni. Nagyobb lelkiismeretességet és erélyes intézkedést várnak e dolgotban, hogy népünk e bajból tökéletesen kigyógyuljon.

**Nem szednek többé tandíjat az elemi iskolában.** Magyarország aránytalanul sok analfabétáját növelte az a körülmény is, hogy fizetni kellett az elemi iskoláztatásért. Falusi emberek sohasem fizettek szívesen a tudományért. Inkább nem tanultak. Nagysokára végre ingyenes lesz a népoktatás. A ránk következő szeptemberben már a kis elemistáktól nem szednek tandíjat, nem szednek járulékot, ingyen adják a tudományt a népiskolákban mindenütt. A szegénynek is joga lesz a műveltségre, az iskolai oktatás áldásaiból nem lehet ezentul kizárni azokat, akik nem tudnak fizetni. A hivatalos lap már bejelentette az új iskolai év kezdetére a megváltozott helyzetet. A miniszter rendelete kioktatja már a tanfelügyelőségeket mihez tartás végett. Tandíj nincs 30 filléres ugynevezett járuléki nincs az állami iskolában az 1909—10-ik évtől kezdve. De azért, hogy teljes ne legyen az öröm, valami kis csücske a multnak itt rekedt még: az 50 fillér beiratási díj. A szegényeknek ugyan ez elől is megadhatja a felmentést, de kár, hogy ezt is el nem törölték. Az így befolyó jövedelem kell az ifjúsági és tanítói könyvtárakra. Legelőszörban az ifjúsági könyvtárak fejlesztésére. Így áll az ingyen tanítás s most már lassuk rég sóvárgott hasznát!

**Prímicia.** Horváth Serafin, tiszcsais illetőségű szentferencendi ifju szerzetes hűvösvasárnapján, d. e. 9 órákor mutatta be a helybeli róm. kath. templomban a hűvek nagy részvéte mellett első szent mise áldozatát az Urnak. A manuductor Rozmán Róbert helybeli zárdafőnök volt. Az asszistenciát Pater Tislér Timotheus és Pater Dolnác Gábor helybeli hitoktatók látták el. Mise közben Pater Rafael Rodic varadii lelkész magas szárnyalású szent beszédet tartott a hűveknek az új miséről. Az istentisztelet után az ifju lelkész áldást osztott a hűveknek. Délelőn, az új misés istentiszteletre a zárdában szűkebb körű ebéd volt, a melyen az ifju lelkész szülei, rokonai és a meghívott vendégek vettek részt.

**Halálózás.** Mittelhäuser Ferenc nyug. déli vasuti ellenőr f. hó 14-én, életének 56-ik évében Nagykanizsán elhunyt.

**Új segédjegyző.** A Csáktornya-vidéki közjegyzőségnek rendszeresített új segédjegyző állásra a választás f. hó 17-én ejtetett meg. 3 pályázó közül egyhangulag Kopjár Lajos okleveles jegyző választottat meg.

**Projectograf.** Egy kitűnően működő projectograf szórakoztatja tegnap este óta a Zrínyi szálló nagytermében kitűnő szemtel nem ronló képeivel a közönséget. Látható még ma, hétfőn és kedden. Kezdele 9 órákor.

Sve pošiljke, kaj se tiče zadržaja novinah, se imaju poslati na ime urednika vu Drávavásárhely.

Izdateljstvo:  
knjižara Strausz Sandora  
kam se predplate i obznane pošiljaju.

na horvatekom i magjarskom jeziku izlazeči družtveni, znanstveni i povučiljivi list za puk  
Izlazi svaki tjeden jedanokrat i to: svaku nedelju.

Predplatna cčna je:  
Na celo leto . . . . . 8 kor.  
Na pol leta . . . . . 4 kor.  
Na četvert leti . . . . . 2 kor.  
Pojedini brcji koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i fai računaju.

# MEDJIMURJE

Odgovorni urednik:  
**RHOSÓCZY ELEK**

Glavni suručnik:  
**BEZENHOFER MIHALY**

Izdatelj i vlastnik:  
**STRAUSZ SANDOR.**

## Od rali.

Nikaj je nē glavneše za poljodolavca i za njegovo gospodarstvo, kak je ral. Svako leto opetujemo naša opominanja od rali, štera ral je bolša.

Teško je onoga človeka navučati na nekaj, ki se čisto nikaj neće vučiti; ili takvoga, šteri zna kak bi bilo bolje nekaj napraviti, pak ipak se samo steža, da čuje, da ga što od starinske zločeste navade odvabiti hoče. Takvi je navadno srdiju na one, ki jim dobrovoljno navuka daju, ki bi jim rada dokazali, da na njivom gospodarstvu puno više bi si bilo moči prigospodariti. Ali zabadava, srdilost je zločesti prijatelj. Ako se već jenput što razsrdi, on već nemari, makar si drugi svi bolje obdelavaju zemlje, on samo v truc neće drugoga nasledovati. Istina je, da i takov zato živi, nego nemre z drugimi v red dojti. Zaostane, tak, da pod starost mora bolje i više delati, neg dok je još mladi bil.

U vezdašnjem svētu se mora svaki človek vučiti, vezhati, ako neće sam svoje forme ostati. Niti činovnik, službenik, niti meštar ili pak poljodolavec nemre v svojem poslu napredovati, ako se ne vezba, ako ne proba. Je, probati mora svaki človek vu svojem stališu, kak bi bil moguči svojega posla, svoje delo najholje napraviti. Što se neće vezhati, ili što se ne trsi, da uvěk bolje i bolje napreduje, on nēma juša govoriti, da ovak pak onak on zna gospodariti i razme se k poljodolstvu, ako je sam skrom niti nikaj ni probal, sve ono i onak dela, kak je već zdavnja drugoga videl.

Takov človek velim je pripraven se na drugoga srditi, ki ipak probaju ono, kaj iz knjig stejeju, ili pak poleg navuka delaju, kaj njim vučeni ljudi daju.

Pri poljodolstvu je najglavneši posel ral. Kak se mora zemlja orati, gliboko ili plitvo, to smo vam već v jesen tolnačili. Onda smo pisali, da si zemlje gliboko zorajte, da zemlja bolje razpadne, i da glibolije premoči. Kuliko je to vrédno, to si svaki zna premisliti. Zato itak si je jako malo ljudi v jesen zemlje s preralo, a još menje ki bi bili gliboko orali.

Nēšteri, morem reči svi, pod drohni žitek samo jedenput z orjeju zemlju. Onda se pak čudiju, da sētva ili pak deteljica zgine, ili samo na falate zraste.

Ki su v jesen zaostali, na protuletje si još menje hočeju rećemo pod kuruzu tripot orati. Veliju, da bi onda preraha bila zemlja. Pod kuruzu je nigdar ne preraha. Bar—bar, da bi bila svigdē i uvěk pod takvo silje dobro predelana, prhka zemlja, onda bi se uvěk sigurnēje mogli nadjati, da će i dobro obroditi. Zto se svaki naj trsi pod kuruzu da si tripot z orje zemlju. Prēm ako što detelju podorje, to je sikkak potrebno tripot zorati. A ravno takvu zemlju

nećeju naši ljudi većput zorati, velim sve zbog toga, da nebi bila zemlja raha.

I to nēšteri veliju, da ako je suša, onda na dobro gnojnoj zemlji predi zgori silje, kak na pustoj zemlji. To pak nemre biti, gnojnoj zemlji i ona mala rosica hasni, štera navadno vu velikoj suši v jutro zemlju pokrije, ova rosica se vpije v gnoj, i ovak malo prefajta i zemlju, a na trdoj pustoj zemlji rosa samo odzgora ostane, pak da malo sunce gori dojde, odmah se posuši. Vidite, da po gnoju ne da bi zgorelo silje, nego kak spužva još i onu malu vlagu dugo zadržji, da ovak rastlinovo korenje od onud more hranu nabirati.

V grede si orjite zemlje, ne na sloge; ovo smo vam više čudaput naprē donesli. I to smo vam već raztolnačili zbog česa. Tu je nē moćvarnasto mesto. Pak i tam bi morali barem 10—12 brazdov skup hititi, a ne četiri. Kutiko zemlje ide ovak pod kvar! A to sve zbog lehkoga delal! Ako bi svaki človek samo uvěk to iskal, kak bi mogel prez dela onak z lehka živeti, onda nigdar nišće nebi lépo živel. Nigdar nišće niti vu znanosti, niti vu gospodarstvom, niti vu trgovečkom poslu, velim vu ničem nebi bilo ljudstvo nigdar napredovalo i svēt bi prepal, ar prez kušti tuliko ljudstvo nebi moglo obstati i živeti na svētu.

Ne trućamo mi ljudstvo iz som silom na to, da bi si z rēšna morali sve zemlje v grede orati a ne na sloge, kaj bi! Samo to željimo, da bi si barem svaki gospodar barem nēšteru zemlju probal ovak zasadi, i bude se osvedočil, da mu ovak puno više kuruze obrodi, kak na sloge. Pak kuliko leže je ovak moči zemlju obdelavati! Ako si što mekote zemlje na sloge zorje i posadi i kuruzom, onda samo na tri fartašje mekote bude brat, ar jeden fartašj zasegurno ide pod kvar. To su se više osvedočili, ki na grēde orjeju i ovak sadiju. Zato mi ve opet opominamo sve, kiesu morti još nē probali, naj ostaviju ovu starinsku navadu, dok su ljudi još z drvenimi plugi orali kak — tak svoje zemlje, ve imaju takvu slogu, da jeden par slabi krav leže pelaju pluga, kak su negda 2—3 pari jaki voli ili konji mogli. Pak i još jenput spornēje ide. Ve čelju mekotu predi zorje v gredu, kak su negda fartašj, pol mekote mogli z orati na sloge.

Nam nēje sve jedno, makar moramo zadovoljni biti, kak si vi obdelavate polje; nego rada bi vam bili na pomoć barem s navukom, kak bi mogli bolše gospodariti i kroz to lepeše živet. Poslušnite nas, bute vidli, da bute zadovoljni.

## KAJ JE NOVOGA?

— *Prosimo naše poštuovane predplatnike, naj nam vu novim fartašju predplatne zaostatke čim predi pošleju i predplate ponoviju.*

— **Protuletje.** Već zdavnja smo ne imeli tak lepe vuzmene svetke kak letos. Vugodno, toplo vrēme, tak da se ga čovek nemre dosta navživati. I pozna se, da je minula nevugodna zima i po tom, da su pūne vulice dece, koja se nemreju zadosta nadrkati. Čele čopore vidimo tu i tam kugljati se ili druge igre igrati a mi stareši se prislonimo na sohu — da ve je za to vreme, delaven den ne — i gledimo gori i doli, kaj zacneju naši susedi. De je stolica pred hižom, svaka je puna s ljudmi. Pa kaj bi začel čovek v zadušenoj hiži, da more zlate sunčene trake i božanskoga zračka se vživati? Dobro bi bilo našim ljudem v tak vugodnim vremenu obloke odprte držati ili barem v jutro hižu dobro zluftati, kajti v ovim poslu su naši ljudi malo nemarni. — Osobito žene bi se morale brigati za to, kajti čistoča hže na ženinih ramena visi. Muž ima svoje posle. — Kak se svita zorja, već slaže kola ili plug, v red postavi marhu i odpravi se vun rovat zemljicu, koja ga hrani. — Kajti zima je duga bila, hombari, parme, kuruznjaki su se spraznili ili se za čas sprazniju, moramo se anda pobrinuti, kaj dēnemo pred se k leto. — Da bi se nam samo dragi Bog smiloval i dal toplu, vugodnu rosicu, onda bu taki bolje. S—tve i senokoše su po mestah, de je proj dosti slabe. Ali zato nesmemo dvojiti, već se pobrini za nas on, koj je ober nas.

— **Lēpi brati!** V Hahótu se pripetilo, da je Peter György 10 let star dečec otišel v stalu na posle. Za čas je došel ta njegov stareši brat, Jožef, koj je počel prigovarjati proti bratovomu delu. — Ali i mlajši brat se počel prigovarjati s 14 lét starim Jožekom, koj se nad tim tak razsrdil, da je odbēzal po noža i svojega brata vpičil vu prsa tak, da ve na smrt betežen leži.

— **Vizita.** Ovo leto, kak čitamo, budu po celom orsagu konjsku vizitu držali, takovu, kak već to zna biti na kobile svako 4—5 leto, da zbog soldackih konjov dojde vun komišija. Svaki gazda pod oštrum kaštigum mora svoje kobile napre dognati. Da bu se držala pri nas v Medjimurju takova vizita, to nam već da na znanje poltičza oblast.

— **Vmorjena žena.** V Karkovu su jednu ženu, po imenu Borovska ove dneve svu spikanu našli. Žena je spadala med tajne redore, zato misliju da su ju zbog toga vmorili. — Ne menje, kak na sedem najst mesta je bila vpičena.

— **Zbog ljubavi smrt.** Buc: Jožef iz Glogovaca se ne zdavnja oženil. Zel si je jednu lepu pucju, v koju je jeden drugi dečko bil zaljubljen koga je puca ne stela. To je tak peklo dečka, da je s nožom na vulci muža v pičil, koj je od toga odmah vmurl. — Dečko je odbēzal.

— **Nazlob jednoga betežnika.** V Milano je Bosio zvan čovek na vulci vmoril Piantanda doktora. — Piantanda

je bil doktor v jednim špitalu, v šterim je taj Bosisija ležal. Bosisiju su ne mogli zvraciti i zato su ga odposlali, kaj je tak pevalo 60 lét staroga čoveka, da je na vulici vmoril doktora.

— **Koj je od žganice vumrl.** Vasza Zoriga iz Farkasda je ove dneve malo žganice pil, i od toga mu je takše zlo prespelo, da je za čas vumrl. — Iztraga je dokazala, da je žganica bila otrovana i od toga je moral čovek vumreti. — To je ne prvi slučaj, kaj je od otrovane žganice par ljudi vumrlo — toga tri ili četiri mesece najenput sedem — zato i našem ljudem prepovucamo, da dobro paziju, kaj pijeju i de. — Naj se habaju i čuvaju takšega pila, de misliju, kaj si svoj životi zakopaju. — Pri ovoj žganici — za šteru pišemo — je dokazano, da je z Nagybescskereka. Tam ju je kupil v jednim staćunu.

— **To je matil** Iz Székelyudvarhelya javiju, da se strašna nesreća pripetila aprila 2-ga v Nagygalambfalva občini. Tóth Istvan gazda se v jutro posvadil svojim ženom, Szakac Marijum, koju je v prsa strelil z revolvera. — Žena je javkajuć bežala v nad vrata i podjedno kricala, da ju je muž vmoril, makar joj je nikaj ne bilo, kajti su penezi, koje je nosila pod velikim rubcom zastavilo kuglje. — Muž se na to prebojal dojdouće kaštige i od straha dvaput strelil v čelu. Ali kajti je od toga ne vumrl, odebežal je gori na najže i obesil se za gredu. Tothova mati je počula larmu, odmah bežala v bižu da je spazila, da krvavi sledi pelaju gori na najže, otišla je i ona gori, i mesto, da odreže vužinec na kojem se cuka sin, zgrabila je za sekuru i dvajstidevnaput ga vudrila po glavi. — A zatim ofnala sinovu ladicu, vu kojoj je bilo 161 korun penez. To i druge stvari, opravu pobrala i odebežala na svoj stan, i tam skrila vkradjenene stvari. — Kak su to zazvedli žandari, odmah su podigli iztragu, pregledali čeli stan pri materi, de su sve vkradjenene stvari našli s penezi skup. — Nećemurnu mater su odmah prijeli i odpeljali v rešt.

— **Nesrečne kartel** Kuliko i kuliko ljudi zapelja vrazja biblija vu zla, — to najbolje zna on, koj čita od onih nesretnikov, koji su poleg kartah došli v rešt. — Jezero i jezero ljudi dojde poleg kartah v rešt, a kuliko je takvih, koji se skončaju poleg nesrečne igre. — A za one da niti negovorimo, koji rezprudaju svoj imetek poleg ove navade. — Kulikoput vidimo, da siromaški težaki, koji s težkimi žulji zaslužju svoj kruh, v jednim dnevu ostanaju prez filtera. Čeli mesec dela, samo da se ne vmrtvi, a prvoga, da je zplaćanje, odnese peneze v krčmu, da ga već čakaju pajdaši i onda hajd po »ferblinu«: Proti zadnjemu prejdu na »einc«. I tuče jen i drugi s pesnicom po stolu, vnoģiput gladen i zejen — dok je kaj v mošnji. — Nazadnje tak vudri vun stvar da jen ili drugi s praznim žepom dotere dimo, de ga siromaška familija težko čaka, kaj njim donese japa, morti opravicu malomu detetu ili drugo kaj takvoga. Kaj bil Prazen žep, ošter obraz, srdito srdce. Mesto da donese falaček kruheka nedužnoj deci, još si volju spanjava nad njimi, kriči nad ženom i decou i sreća, ako koj prez

vudarca ostane on hip. — A što mu je kriv? Nišci drugi kak njegova nesrećna, zločesta navada, — i vrazja biblija. — Tak se i v Pešti pripetilo ove dneve da je jeden pošterski činovnik, po imenu Donath Armin samo poleg kartah došel v rešt. — Donath je bil bogat čovek, zvun toga je imel dobru službu, ali to je sve bilo premalo. — Lani je ne menje kak stojezer korun zakartal iz svojega imetka, a letos pedeset jezer. — Da je ne imel penez, onda je na posudu prosil od jednoga i drugoga i svaki mu je rad posudil, kajti su svi mislili, da je bogat čovek. Nazadnje mu je i to stailo i onda se doteknul onih penez, kaj je ne njegovo, vkrai je deset jezer službenih penez. — Pohodil je svojega pajdaša, koj je takaj pri pošti za kassera. — Ran je peneze brojil. V jednoj škatlji je bilo 21 jezerkah. Jenput je otišel kasser k drugomu stolu, tak, da je s hrptom bil obrnjeni k Donathu To je bila najlepša prilika za njega. Priornul je ruku v škatulju, vun potegel jen pušel penez, — i skrill v žep. — Kasser je od toga nikaj ne spazil. Nego večer, da su pregledali dnevnike, i prebrojili peneze, onda su spazili da ran deset jezer korun fali. — A Donath je otišel s penezi odmah v jednu kasinu i igral se, dok je zgubil dve jezere petsto korun jen večer; a ovo drugo, kaj mu je ostalo, je marciuša 31-ga i aprila 1-ga zaigral. — Kasser je s početka niti ne utal pomisliti na to, da bi Donath vkral peneze, ali redari su došli na trag, da je nišci drugi ne tat, kak Donath Armin. Donath je odmah pripoznal, da je krivec i s tim se branil, da je prelab boriti se proti ovoj navadi. — Kak dojde penez, odmah ga nekaj vleeč k stolu, de je vrazja biblija Kak čitamo, posta nebu zato kvarna niti jeden fillër, kajti Donath ima bogatu rodbinu, koji v kradjene peneze povrneju. — Donatha su prijeli i zaprli v rešt.

— **Kak zgledi vun naša zemlja?** Vu Franczkim su ve dali vun za 1909 leto jednu knjigu, v kojoj je spisano, kak zgledi vun za ve naša zemlja, kuliko nas živi na ovoj kuglji. Kak Levasör pismo znaneć veli, za denes je jeden milijard i šeststodvadeset milijonov ljudi na zemlji; poleg Supana malo menje, jeden milijard 485 milijonov; Jurašek z Hollandije veli, da nas je svih skup jeden milijard i 538 milijonov.

Z ovoga neizmernoga broja opadne na Englezku 403 milijone, — Kina (v Aziji) ima 350 milijonov duš, — Ruska 152 milijone, — Sjedinjene Države v Ameriki 98 milijonov, — Francozka 81 milijon, Nemska 78 milijonov, — Japan i Korea 62 milijone, Magjarska i Austrija 50 milijonov, Nemska dolina 44 milijone, Ottoman država 38 milijonov, — Taljanska 36 milijonov, — Belgium i Kongo 27 milijonov, Španjolska 20 milijonov. — Najveksi varaši čeloga sveta su: London, ima 7 milijonov 21 jezer 800 stanovnikov, — New-Jork, 4 milijone 113 jezer stanovnikov, — Pariz 2 milijone 763 jezer, — Csikagó 2 milijone 49 jezer, — Berlin 2 milijone 40 jezer, — Beč 2 milijone, — Tokio 1 milijon 819 jezer, — Filadelfia 1 milijon 442 jezer, Szentpétervár 1 milijon 429 jezer, — Moskva 1 milijon

359 jezer, — Konstantinapolj 1 milijon 106 jezer, — Peking 1 milijon.

Najveške gore na svétu su Everest v Aziji, koj je 8 jezer 840 metrov visok, zatim Akonkagua v Ameriki 7 jezer 40 metrov, — Kilimandžaro v Afriki 6 jezer 10 metrov, Ebroz v Europi 5 jezer 629, — Montblank vu Francozkoj 4 jezere 810.

Najduge reke su na svétu: Nilus v Afriki, ima 6 jezer 400 kilometrov dužinjavi, Amazon v Ameriki 5 jezer 500, Jenisei v Aziji 5 jezer 500, Volga v Europi 3 jezere 400.

Najveške morje je Veliki ili Tihi oćean, ima 170 milijonov kvadrat kilometrov, Atlanski oćean 100 milijonov.

— **Koj je svoju decu spostrelil.** Z Kolozsvara pišeu da se tam aprila 5-ga v jutro grozna nesreća pripetila: jeden oćec je zaklal troje dece a nazadnje sam sebe. Havrilak Lajoš je bilo ime ovomu nesrećniku. — V jednoj kavani je bil v službi, de je kavu kupal, — i kak povedaju v najlepšim miru je živel svojim ženom i decou. — V nedelju večer je čelu noć ne bil doma, nego v pondeljek jutro ob 5 vuri je došao dimo. Niti se ne legel doli nego se vmil, preoblekel i otišel v kavanu. — Komaj kak je došel ta, za čas je došla za njim Juliška, osem let stara ćerka, koja je za njim donesla furtov. Oćec si je onda nekaj premislil i šćerkum si je sel na jednu kočiju i odpeljaj se dimo. — Žena mu je već onda otišla na pijac kupoval. — Havrilak je po nju poslaj svoju pucku. — Dok je pucka hodila za materom, već se pripetila nesreća. Oćec je s revolverom po ređu postrelaj troju decu, koji su doma ostali: šest lét staroga Lajoša, pet lét staru Irėnku i tri lét staru Jolanku, — a zatim proti sebi obrnul revolver i jednu kuglju pustil v glavu. — Dvoja stareać deca i oćec su odmah vumrli a najmenjšu puckicu su odnesli s težkum ranam v špital. — Velju, da se čoveku brzčas zmešala pamet i zalo je vćinil ov grozoviti čin. Opet drugi velju, da je zaljubljen bil v jednu drugu ženu, koje se ne mogel rešiti i zato je sfundal familiju.

— **Pohlepnost za penezi.** V Grćkim je jeden leitnant, Leonidas Trifos odvabill svoju šogoricu v jednu šumu, i tam su ju on i kućuš nutri bitili v jeden 25 metrov globuki zdenec. — Ali na sreću su onda poleg bili dva logari, koji su to vidili. Jeden je odebežal v selu po ljudi, koji su pucu već na pol mrtvu vun potegnuli. — A ov drugi je bežal za kućjom, i strelil za njim dvaput, ali ga ne mogel dostići. — Kak iztraga kaže, leitnant se zato štel rešiti svoje šogorice, da bi s čim više herbal po svojoj ženi. Do ve su ga još ne prijeli.

— **Vmorjena familija.** Ove dnevu su v Ljuberščici, blizu Varaždina zaklali Katalenić familiju: oćca, mater i jednoga sina. Nepoznati razbojnik su onda pobrali sobom sve, kaj je bilo za odnesti.

— **Za pravdom smrt.** Rob Istvan je dimnjaćar bil v Déva občini, ali nišci ga je ne trpel zbog njegove grobijanščine, i naveć se tužil s ljudmi. — Toga ne dugo je najenput pedeset šest, pravdah imel na sinjaku i sve do jedne zgubil. Od toga je tak zdvojil, da se obesil.

# Kérjen mindenütt valódi egyiptomi „NIL“ szivarkahüvelyt és szivarkapapirost,

mely a dohányzás alatt nem lesz sem ZSIROS sem FEKETE. Csak akkor valódi, ha a „NIL“ név és a krokodil védjeggyel van ellátva.

— **Gréh jedne krčmarice.** V Bácsalmásu su žandari prijeli jednu krčmaricu, Csincsák Józsefa ženu. Csincsáková je na Štefanje prek dala svoju hižu jednomu bogatomu čoveku Imgrund Józefu i jednoj klennerici na jednu noć. — Cevi od peći je zaprla i na metala na oženj lapora. — V noći se lator vužgal a dim se rezširil po hiži, od česa su obedva vumrli. — Dugo se ne zazvedila ova nesreća, dok su ne došli žandari jedan list od nepoznatoga čoveka, vu kojem piše, da je ove dva krčmarica spravila na drugi svét. Odmah su podigli izragu i dokazali, da je Imgrund ne samo od dima vumrl, nego na šinjaku mu je bilo poznati, da ga je nešči gutil. Krčmarica ga zagutala i zela mu vkráj sve peneze.

— **Kuraž.** V Bere občini se je Šimai Šandor mladi čovek zavadał s većimi, da doli skoči z turna. Jen i drugi su privoljili k vadingi. — Celu selo se skup zdralo, da vidiyu, kak bu skočil Šimai doli. Šimai je imel vu sebi tuliko kuraža, da je otišel v turen i skočil z njega doli, ali tak nesrećao, da je na mestu mrtev ostal.

— **Neverne žene gréh.** V Nagykörpadu se je Kočić József, 70 let star bogat čovek ne zdavnja oženil i zel jednu mladu, dvajsti let staru pucu. — Szabó Terciku. — Ali Tercika se friško navoljila staroga muža i spoznala se s jednim dečkom, Pinter Gaborom, koj je ove dneve s pustom rukom zagulil starca. Dečka i ženu su žandari prijeli i odpeljali v rešt.

— **Stari gréh.** — Toja Petra iz Peštere su toga osem let, 1901-ga januara 17-ga na jednom putu mrtvoga našli. — Tuliko se onda zazvedilo, da su čoveka porobili, kajti je imel pri sebi 1200 korun i zbog ovih penez su ga vmorili. — Onda su Blaga Tomaša potvarjali, da je on vmoril čoveka, ali kajti ga ne bilo dosti svedočanstva, pustili su ga vun. — Blaga je od potlam pravi krvolok postal celomu selu, od koga se je svaki čovek lecal. Od straha su ga i za birova zebraeli, samo da mu spuniju volju. — Lani mu je biroviya zisla doli i ljudi su ga već ne šteli po drugoč zebraeli, kaj ga tak svadilo, da se grozil svojim neprijateljom i v njihove hiže svojimi sini kamenje metal. Ljudi su na to žandare prosili na pomoć, koji su na novo podigli izragu za onu krvoločnost, kaj je s Tojom bilo včinjeno. — Najenput se dvajstpet ljudi podiglo proti njemu, koji veliju, da je Toja Petra nišči ne drugi zaklal, kak Blaga Tomaš, — a njemu su pomagali Blaga Istvan i Ples Ladislav.

— **Medved i kača.** To se pred nešterim letomi pripetilo. Jen večer su donesli glas Andrásy Géza grofu, da je v njegovoj šumi jednomu vulgenjaru jen medved konja zaklal. — No, onda ov medved i zutra dojde nazaj — veli grof. — Tomu medvedu moramo malo bundu stepsti. To je počula njegova kći Marica, koja je večkrat hodila s otcem na lov i pokazala svigdar, da se nepreboji pogibelji, zato ga prosila, da naj i nju zeme sobom. — Grof ujoj je obećal, da nju zeme sobom, samo k tomu je dodel da kam ju postavi, tam mora ostati, najmenje se nesme gibati, reč pregovoriti ili zdehnuti, — kaj bi god vidla ili čula. — Puca je obećala da bu tak napravila, kak otec želji, samo naj nju pusti sobom. — Po polnoći se spraviju z doma. — Grof, koj je već višekrat vadasil na medvede, je taki došel na trag, kod bi imel dojtli medved. — Kćer je kre jednoga supljastoga dréva postavil, a ođ je stal za jen

grm, i s tim čakata, dok dojde medved. — Proti jutru su spazili, da celi šereg vtic doletelo na konja, koj je ves v krvi ležal na jednoj maloj samoći. Nazadnje čuje, da počme šibje ružiti, prazkati, na znamenje. Da ve se vekska zver približuje. I za istinu, Za čas se podene vun jen veliki medved, koj je s hrbotom bil obrnjeni k vadasu. Najpredi je strašno zaručal, a onda pak ide pomalen k pečenki. Ali hudo je stal, tak, da je grof ne mogel na njega cilati. — A medveda je samo z jednum kugljum treba streliti; ako mu je jedna kuglja ne dosti, dve su premalo.

Grof zdigne pušku. V ovim hipu doleti jedna vtičica na on grm, za šterim je vadas stal i počne vugodno sfučkovati. Grof je ne jako pazil na vtiču, nego s tim više njegova čer, koja je na dvoje imela pazku, na medveda i na vtičicu. — Za kratko vreme se podene i jedna tretja šivina. Ran z onoga dréva, k šteromu je bila prislonjena mlada grofica, porine vun z suplje glavu jedna kača, i plesikala s jezikom. Puca ju je taki spoznala po glavi, da je to pravi krvolok šumski, šumska vipera. Kača se brzčas na glas ftičice prebudila i pomalen se spusti doli po drévu i šmigaj, vija se ran proti onomu grmu, de je njeni otec stal. — A ne je vupala zakricati. Jedna reč glasna i na glavu si nakopala smrtnu silu. Ve si premisli grofica celu stvar, da to nebu dobro, ako kaču do oca pusti. Ova samo jenput vpiči, i čovek je mrtev. Podseguri se anda i v drugim hipu skoči z jednum nogum na glavu kačinu, koja se je metala, vijala pod groficienom nogom, ali zabada v, grofica ju trdo tišči. Na to se i medved zgleadne i obrne nazaj. V ovim hipu sproži pušku vadas, medved zaruči i zruši se doli mrtev.

Ej, ali si ga lepo strelil — veli na to grofica. Ali ve se obrni i sim, papa, i zakoli ovoga krvoloka pod mojom nogom. — Otec je friško skončal i s kačum. Zatim se obrne k ćerki i veli: Dober vadas bu z tebe ćerka, izpit si izvrstno položila.

— **Tajno ripečenje.** Iz Szatmárnémetija pišēju sledeće: Toga par dni se je Sovány Dezső, sudec kotarski zabavljaj v jednoj krčmi. Malo se pripil i dobre volje išel dimo. Na vulici je spazil, da si pri jednoj hiži nešči igra. Išel je i on nuter, de je ran onda fenevgerarska banda probu držala. Sudcu su se muzikashi jako raduvali. Za čas je ta došel dimnjačar iz Mátészalka, koj se na sudca srđil zbog jednoga suda, de je on zgubil. — Dimnjačar se zapukaval v sudca i grde mrzke re i mu nametal. Zbog toga su pajdaši dimnjačara vun hitili. Za nešteru vuru se i sudec odpravil k domu. — Drugi den su dimnjačara svega v krvi našli v njegovim dvoru. Ran je vumiral i rekel, da ga je Sovány sudec vmoril na putu. Sovány sudec — kojega cela okolica štima — taj, da bi en bil krivec i najenput je javil celu stvar Róth Ferencu, sudbenomu predsedniku, de su zapisnik zeli gori od cele stvari, kak stoji. Dimnjačar je za čas vumrl. — Tu je strašno težka stvar do pravoga traka dojtli, kajti dimnjačar je za čas vumrl, njega ne moči već zpitavati, a drugoga svedoka ga ne. — Izragu još trpi.

— **Bogec kakti prodavec.** Vu jednih parizkih novinah se čita sledeći preglas: Jeden bogec, koj samo jednu nogu ima, se oće na selu preseliti i zato ostavi svoje mesto, de je prosil i to na kvartir de l'Etoile vulci. — Mesto je za prositi jako dobro na den 12—15 frankov čistoga dohodka, i to samo najdalje 7 vur mora stati

na svojem mestu, kaj tuliko penez dobi. — Vnogo se jih šeće, dec: i stranjski. — Mesto je sposobno za svakoga bogca, koj je šantav ili hrom. — Koj oće kupiti ovo mesto, naj se javi pri novinah, i naj pošle svoju preporučbu pod »Silno« imenom. — Parizki riporteri su zazvedili, da bogec nelazel Tuliko penez si se spravil, kaj si je ve kupil grunta i z toga bu živel čista lahko do svoje smrti. Kak se čuje, već je dobil više priporučbih, de mu lépe peneze ponujaju bogci za ovo mesto.

— **Četirinajsti Ludvig i tolvaj.** Vu jednih francuzkih novinah čitamo jeden smešen dogodjaj od XIV-ga Ludviga, bivšega kralja — Jenput je kralj v svojoj palači našel jednoga čoveka, koj je prislonil k steni lojtru da zeme doli lepu i dragu vuru. — Kralj je mislil, da je taj čovek jeden od njegovih slugi, lakaji, zato se smejuć približuje k njemu i počne ga karati, zakaj nezove k sebi na pomoć koga, kaj pak naj se mu lojtra pošklizne na sklizkim podu i onda si more kaj potrti. Kralj je mislil, da vuru neseju na popravke, zato stupi k njemu i prime za lojtru, kaj čovek nebi opal doli. A ov čovek pak lepo zeme vuru doli, zamola nju v jednu škatulju i otide s njom. — Za nešteru vuru zatim dojde kralju njegov sluga i javi, da su najfinišu vuru vkráli z palače. — Kralj je taki previdel celu stvar i rekel: Ej, budi tiho, nemoj to nikomu drugomu povedati, ja sam sam pomagal galženjaku vuru doli jemati.

## Nekaj za kratek čas.

Kak se šeće siromak?

Vlastelin: (kučušu): A kam Andraš opet se ideš šetat?

Kučuš: Šetat? Imam na pametil Samo gospoda se šećeju, koji imaju peneze, ali takov siromak muž, kaj sem to ja, se samo sklatari.

Bratič i bratična.

Ilkica: Dragi Ferko, daj mi nekuliko od ovoga cvětja, kaj imate na vrtu.

Ferko: Žal mi je, nemrem dati. — Prosi od stare mame.

Za nekoji den.

Ferko: Draga Ilkica daj mi jednu pusiku. Ilkica: Žal mi je, nemrem ti dati. — Prosi od stare mame.

Za čas bu viher.

Žena: Brščas me pohodi moja mama. Muž: I ja tak mislim kajti naša zelena žabica, koja nam vrème kaže, na dnu flaše sedi, a to je znamenje, da bude za čas veliki viher.

Dobra prispodoba.

Klajbas: Poveć mi Girgeš, kaj je razlika med porcijom i med postenjem.

Girgeš: Nikaj; niti jedna se neda dosta splatiti.

Dober zrok.

Jeden pivec čita v novinaj, da je Drava vun zisla.

Opet povodja! — zakriči srdito. — Pak se onda čovek nebi srđil na vodu. Samu nevolju donese na nas. Kelter, donesite mi ošče pol litra vina, ali prez vode!

Prispodoba.

Kaprot: Teringettét! — Ov ficko opet

tak drži pušku kak jopec, da oče na flotu igrati.

Pijan kortes i pes.

Jeden kortes se tak narohal v jednoj krēmi, da je niti ne mogel dimo dojt, nego na vulici je opal v jarek i najenput zaspal.

Proti jutru doškulja se ta jeden pes, kojemu se jako smilil siromaški kortes i počel mu obraza lizati.

Kortes se na to prebudi i onak ma-men kak je bil veli:

No, no . . . Zabadav me kušujes kum, ja zato itak nejdem na tvoju stranku. Kušuj me kušuj kum, ja itak Banfijov ostanem.

Jaki dokaz.

Niti ne za veruvati, kak sam bil pijan včera. Morti sam nigdar ne bil tak gjojken, kak snočka.

Pa kak to? — pita ga pajdaš.

Da sam dimo došel, sam išče našel v zepu jednu kurunu, kaj sam ne mogel zapiti.

Predi kak se zbudi.

Prihodnik: Su se več stali gospon gro! Inoš: Još ne, ali več čisto na slaboma hrčuju.

Selski spomenek.

I. dečko: Kaj sam čul, Janči, kaj su te vun hilili z krēme.

II. dečko: Borme tak ti je, da mu vidim Bosnu.

I. dečko: No, pa kaj je bilo zloga?

II. dečko: To je bilo z toga, da nemo-ram ja vu svakoj krēmi nutri biti.

### Gabona árák. — Ciena žitka.

mmázsa	1 m.-cent,	kor. fill.
Buza	Pšenica	25 50—
Rozs	Hrč	16 00—
Arpa	Ječmen	15 00—
Zab	Zob	16 00—
Kukoricza uj	Kuruza nova	15 20—
Fehér bab uj	Grah beli	15 00—
Sárga bab	„ žuti	14 50—
Vegyes bab	„ zínésan	13 20—
Kendermag	Konopljeno seme	18 00—
Lenmag	Len	20 00—
Tökmag	Košćice	22 00—
Bükköny	Grahorka	25 00—

**Császárfürdő** Budapest. — Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgal-masrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévívíz gyógy-fürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes tusas-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatással használhatók az összes reumatikus- és ideg-bántalmaknál. Uszodák, hőfürdő, széna- és villamosvíz-fürdők. Ivó- és belélegzési-kúra. Prospektus ingyen és bérmentve küld.

AZ IGAZGATÓSÁG.

502 2-10

## A Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársulat

ezennel közhírré teszi, miszerint

### heti befizetéses betét és előleg- üzletágának VI. csoportját

1909. május hó 5-ére eső szerdán nyitja meg.

Ezen csoport — mint az eddigiek is — 156 hétre (3 évre) terjed; minden 1 koronás befizetés után a 156 hét leteltével illetve befizetésével 165 korona térítettik vissza. — Előlegképen minden 1 koronás befizető 165 koronát vehet igénybe heti 12 fillér vagyis 6.24% kamat fizetése mellett. Feltételei tehát különösen az előlegeket igénybevevők részére előnyösebbek, mint bármely hasonló alapon szervezett évtársulat feltételei — még a fővárosi előkelő intézeteket sem kivéve.

Jelentkezéseket akár szóbelileg, akár írásbelileg már most elfogad az intézet. Vidéki befizetők részére portómentes befizetési lapokat bocsát rendelkezésére.

996 2-3

504 / 909

## Hírdetmény.

SZOBOTICA KÖZSÉG képviselőtestületének határozata értelmében közzé tesszük, hogy a

### község ház kibővítése

tárgyában a versenytárgyalás Szoboticán a község házábanál 1909. évi április hó 25-én d. u. 2 órakor fog megtartatni.

Szobotica, 1909. április 7-én.

Puhr Mihály,

jegyző.

509 1-1

Novák Jakab,

bíró.

A csáktornyai uradalom tisztsége közhírré teszi, hogy a SZENTILONAI és SZENTKERESZTI

### vásárok helypénzszedési jogát

folyó hó 28-án d. e. 9 órakor a gazdasági nagy irodában bérbe adja, melyre a vállalkozókat ezennel meghívja. Bővebb felvilágosítást ad

AZ URADALMI TISZTSÉG.

510 1-2

Védjegy: „Horgony”

### A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótlék

egy régióknak bizonyult hatásos, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szorok bizonyult készvénynek, ezért is megbízható, bedörzsöléskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosan legyünk és csak olyan áruvet fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.— és ágyaszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerüzére az „Arany oroszlanhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.



A tisztességes becsületes kereskedő eberen ugvel arra, hogy ha vvoje  
 utóérhetetlen hatásánál fogva közismert **•ZACHERLINT•** kér, ne akaszson  
 nyakába megfélemező surrogatumot.  
 Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is.

Emelgetve mindenkít, a ki való i Zach-ri-nt akar venni, nyomtatásos  
 figyelmeztetünk, hogy ut-nzaloktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló  
 üvegekben forgalomba kerülnek, az által óvakodjék, hogy pontosan ügyezték a  
 •Zacherlin• névre.



334/tk. 909. I. Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy Wollák Rezső csáktornyai ügyvéd által képviselt Csáktornyai tktplár r. l. végrehajthatónak Polyák Magdolna drávaszentmihályi lakos végrehajtást szenvedett elleni 480 kor. tőke s jár iránti végrehajtási ügyében az árverést a végrh. törv. 144 és 146 §-án alapján elrendelte minek folytán végrehajthatónak 480 kor. tőke ennek és pedig 240 koronának 1908 évi márczius 29-1ől és 240 koronának 1908 évi június 11-1ől járó 6 % kamatai 33 kor. 25 f. per. 25 kor. 85 f. végrehajtás kérel i 20 kor. 307. árverés kérelmi és a még felmerülő költségekből álló követelése kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbírószág területéhez tartozó s a drávaszentmihályi 314. szlkvben 36/b. hrsz. Polyák Magdolna nevének álló ingatlan 401 kor. becsárban az u. o. 251 szltben felvett legelő és erdő illetményből ugyanannak nevének álló 4/100-ad illetősége 15 kor. becsárban az u. o. 266 szltben 184 hrsz. ingatlanból ugyanannak nevének álló 1/3 részre 188 kor. becsárban az u. o. 268 szltben 1a0/3 hrsz. ugyanannak nevének álló ingatlan 112 kor. becsárban

1909. évi május hó 8-ik napján délelőtt 10 órákor Drávaszentmihály községhezánál Wollák Rezső felp. ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fognak.

Megjegyeztetik, hogy a drávaszentmihályi 314. 266. és 268. szlkvekben felvett ingatlanokra a holtiglani haszonélvezeti és kikötményi jog Novák Anna özv. Polyák Jánosné drávaszentmihályi lakos javára van bekebelezve. — Amenyiben ezen 314 és 268 szltben felvett ingatlanok a szolgálmi jog fentartásával olyan árban adhatnának el, mely a végrehajtható követelést járulékaival együtt meg nem üti; az árverés hatálytalanná válik és az ingatlanok a szolgálmi jog fentartása nélkül a kitűzött határnapon újban elárvereztetnek.

A 266 szltben bekebelezett szolgálmi jog azonban az árverés által nem érintetik.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár melynek kétharmadánál alacsonyabb áron az ingatlanok el nem adhatók, azonban a 36/b. hrsz. ingatlan 214 koronánál alacsonyabb áron el nem adható.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni és pedig 40 kor. 10 fillért. 1 kor. 50 f. 8 kor. 80 f. 11 kor. 20 f.

**HERKULES MOTOR VALLALAT**  
BUDAPEST V. VACZI-UT 30.

ELISMERT LEGHIRESEBB CSÉPLŐKÉSZLETEK  
TELJES JÓTÁLLÁSSAL  
ELŐRENDÜ SZIVÓGÁZTELEPEK  
ÜZEMBEN BÁRMIKOR MEGTEKINTHETŐK.  
ÜZEMKÖLTSÉG.  
LŐÉRŐ ORÁNKINT KB. 1k-2 FILLÉR  
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. ÁRJEGYZÉK INGYEN.

„M-i-t? — „Papa megengedte! Hisz' valódi Antinicotin-cigarettafüvelek fadóboxban!”

Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! Minden fadóbox egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.

Jedna dobra prometna stara  
**pekarska radionica**  
se na rendo daje.  
Obilneše pri TEÜBEL EDE u Csáktornya.

**STOCK - COGNAC MEDICINAL**  
szavatolt valódi borpárlat  
**Camis és Stock**  
gőzpároló telepéből,  
**BARCOLA.**  
Cognac-gőzfőzde, állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt. 856 26-52  
Kapható minden jobb üzletben.

**Két függő lámpa**  
költözködés miatt olcsón eladó.  
Bővebbet a kiadóhivatal.

**Több, födeles KOCSI**  
olcsón eladó vagy kicserélendő.  
Egy pár lőszerszám is eladó.

**Pakiczta Flórián**  
kovácmesternél  
Csáktornya, Rakóczi-utca.

Legnagyobb kitüntetés Arany államérem „Nürnberg 1906.”

**Globus**  
Fém tisztítókivonat

Legnagyobb kitüntetés „Grand Prix” St. Louis 1904.

jobban tisztít mint mindenféle más.  
Fém tisztítószer.

5288/tk. 908. Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. bíróság közhírré teszi, hogy Karabélyos Elek alsólendvai ügyvéd által képviselt Magyar Agrár és Járadék bank részv.-társaság végrehajthatónak Kükovics Adolf és neje Zalog Mária, Márczius Jakab és neje Zalog Ilona cseresnyési lakosok végrehajtást szenvedettek elleni 4500 k. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a végrh. törv. 144, 146 §§-ai alapján elrendelte minek folytán végrehajthatónak 4500 k. tőke ennek 1908 évi január 10-1ől járó 8% kamatai, 168 k. 95 f. per. 53 k. 75 f. végrh. kérelmi 47 k. 95 f. árverés kérelmi és a még felmerülő költségekből álló követelése kielégítése végett, valamint az ezzel csatlakozottaknak komoridótt Alsólendvai vidéki tktplár 371 k. 520/2 k. 539 k. és 539 k. tőkék és jár. Kosztolicz Izrael sárvári lakosnak 275 k. 20 f. tőke s jár. Gráner és Csakathuraer cégnek 200 k. tőke és jár. Karabélyos Eleknek 70 k. 17 f. tőke s jár. Jäger Johannának 116 k. 04 f. tőke s jár. iránti követelése kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbírószág területéhez tartozó s a cseresnyési 269 sztkvben 123/3 123/5 hrsz. Vinkovics Adolf és neje Zalog Mária nevének álló ingatlanok 118 k. becsárban, az u. o. 310 sztkvben 283/2 b. hrsz. ugyanazok ugyanazok nevének álló ingatlan 86 k. becsárban, az u. o. 356 sztkvben 262/b és 91/b hrsz. ugyanazok nevének álló ingatlanok 270 k becsárban, az u. o. 355. sztkvben 68/b. hrsz. Márczius Jakab és neje Zalog Ilona nevének álló ingatlan 114 k. becsárban, az u. o. 357 sztkvben felvett Márczius Jakab és neje Zalog Ilona Vinkovics Adolf és neje Zalog Mária nevének álló 231/5 hrsz. ingatlan 117 k. becsárban, a 250 hrsz. ingatlan 213 k. becsárban, 47/a hrsz. ingatlan 1327 kor. becsárban, 221 hrsz. ingatlan 264 k. becsárban az u. o. 156 sztkvben ugyanezek nevének álló 231/4 hrsz. ingatlan s ehhez tartozó legelő és erdő illetmény 217 k. becsárban

1909. április hó 30-án d. e. 10 órákor Drávaszentmihály községhezánál Karabélyos Elek ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fog.

Megjegyeztetik, hogy amenyiben a cseresnyési 269 sztkvben b. 17 a. 123/3 és 123/5 hrsz. valamint az u. o. 357 sztkvben b. 7 a. 231/5 250 47/a 221 hrsz. ingatlanok a Zalog István nős Borba Katalinnal cseresnyési lakos javára bekebelezett holtiglani haszonélvezeti jog fentartásával olyan árban adatnának el, mely a szolgalmat lvi bejegyését megelőző tehertertelek fedezete szempontjából megállapított 11000 illetve 11000 k. meg nem üti az árverés hatálytalanná válik és az ingatlan a szolgálmi jog fentartása nélkül a kitűzött határnapon újban elárvereztetnek.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár, melynek kétharmadánál alacsonyabb áron az ingatlanok el nem adhatók; a 47/a hrsz. ingatlan azonban 985 kor. alacsonyabb áron el nem adható.

Árverezni kívánók taroznak a becsár 10% készpénzben, vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni és pedig 11 k. 80 f. 8 k. 60 f. 27 k. 11 k. 40 f. 11 k. 70 f. 21 k. 30 f. 132 k. 70 f. 26 k. 40 f. illetve 21 k. 70 f.

**Irnokot,** ki a vend vagy horvát nyelvet tökéletesen bírja, keres azonnali belépés mellett  
**Dr. Filkor Márton** alsólendvai ügyvéd.

## Szőlő-oltvány

Ke-veaszóri NAGY KÉPES ÁRJEJYZÉKEMET in-  
gyan és bérmentve küldöm meg, a ki címét tu-  
dja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki ren-  
delni nem akar, mert csak hasznos tudnivalót  
tartalmaz.  
Gyökere oltványokból, amerikai és európai alma  
és gyökere vesszőkből, a világhírű Dela-  
waré-ból 1 1/2 millió készlet.

Olcad és pontos kiszolgálás.

Cím:

Szücs Sándor Fla, szőlőtelepe

BIHARDIÓSZÉC. 846 26-26

## Steckenpferd- Liliumtejszappan

Legenyhébb szappan arcbőrre és szepő  
ellen jó hatással.

**Mindenütt kapható!**

960 9-40

## Szőlőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdmény.

A nagyművelésügyi Földmívelésügyi Miniszterium  
60900/1996. számú szokványrendelete szerint  
válogatott első osztályú sima és gyökere

Ripária-Portalis, Rupestris-Monticola és  
Vitis-Solonis

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra ne-  
mesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő a  
legkiválóbb bor és esemege faju

gyökere fás és zöldoltványok  
ugyszintén hazai sima és gyökere vesszők kr-  
rdinek nálunk ezen évben nagymennyiségben eladásra.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége,

Capolca, (a Balaton mellett.)

856 26-26

## Szőlőoltvány I

Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökere	20 K
száza	480 K
Gyökere fásoltvány	ezre 90 K
" szépséghibával	" 160 K
" zöldoltvány	" 90 K
Sima	" 32 K
Gyök. riparia portalis vastag	" 40 K
" 2 éves	" 18 K
Sima riparia portalis	" 8 K
" vékony	" 30 K
Gyökere hazai nemes vessző	" 10 K
Sima	" 10 K

40 levjöl-b fajban, teljes jótállással, azon kötele-  
zettséggel, hogyha a küldött anyag meg nem felel,  
azt visszaveszem s pénzét visszaadom. — Ár-  
jegyzék ingyen. Le van benne írva a Csoda-  
szőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, Csabagyön-  
gye. — Hegyi borok eladása.

## Borarak :

Gyöngyösi siller	Hl. 32 K
Visontai	" 36 K
Gyöngyösi fehér asztali	" 34 K
" pecsenye	" 38 K
Visontai Rizling	" 44 K
" Muskotály	" 70 K
" vörös bikavér	" 70 K

Székely I. József

Gyöngyös,

Szent Urbán templom,

697 4-9

# Keil-Lakk

legkitünőbb mázólo szer puha padló számára.



987 4-6

Keil-féle viaszkenőcs kemény padló számára.  
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 90 fillér.  
Keil-féle aranyfénymáz képereteknek 40 fillér.  
Keil-féle szalmakalapfesték minden színben.  
Keil-féle legfinomabb cipő krém 30 fillér.

Mindenkor kaphatók:

Keinrich Miksa cégnél Csáktornyán. — Korvát A. Varazsdon.

Törvényesen  
védve.

## „Kangya-sósborszesz”

Törvényesen  
védve.

Legjobb fájdalomcsillapító, kitünő, nélkülözhetetlen háziszor bedörzsölésre.  
nagy üveg ára 1 K. 50 fill.  
Kis üveg ára 80 fill.

867 25 52

Kapható: Csáktornyán a gyógyszerertárban  
és az egyedüli készítőnél:

**Szücs Sándor gyógyszerésznél Kiskomárom**  
Zalamegye. (Számos elismerő levél).

Tantermekben, üzleti helyiségekben, kávéhá-  
zakban és vendéglőkben

**nincs többé por, ha az amerikai padló olajat  
használja.**

Kapható: Gráner Testvéreknel Csáktornyán.

Együttal ajánlanak: padlófestéket (Linoleum) háromféle barna  
992 3-3 színben és parketpadló fénymázt.

## Hírdetéseket

felvesz  
e lap kiadó-  
hivatala.

**LEGNAGYOBB-SZŐLŐOLTVÁNYISKOLA**  
AZ ÁLAMI FELÜGYELET MELETT LÉTESÜLT




**MILLENNIUM  
TELEP  
NAGYŐSZ  
TORONTÁL N.**

TERJESEJME 500 KAT. HÖLD  
KÉSZLET SOK MILLIÓ  
ÁRJEJYZÉK INGYEN

MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM      NEM A  
MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM